

共同打造“活着的遗产”

江南水乡古镇联合申遗跨省市协同有新进展

位于浦东新区的新场古镇作为上海唯一代表,与江浙12个古镇携手申报世界文化遗产。11月14日,在新场古镇举办的“2025第二届‘江海之间’——江南水乡古镇联合申遗浦东研讨会”上,记者了解到,以申报世界文化遗产为契机,古镇保护呈现焕新成果,申遗跨省市协同取得重要进展。

青年报记者 刘晶晶

新场古镇,成陆于唐,建镇于宋,兴盛于元明,是浦东规模最大、历史遗产最丰富的历史文化风貌区,是近代上海城镇演变的缩影,是上海浦东原住民的真实生活画卷。

聚焦焕新古镇风貌,浦东持续推动新场古镇遗产保护和景观优化协同提升。坚持“保护第一、最小干预”原则,以“微更新”激活历史肌理,统筹推进文物保护和古镇更新,让老宅民居既存



江南水乡古镇。

青年报记者 刘晶晶 摄

古韵又展新颜。原址恢复后市河后花园,重现新场古镇“前店中宅、跨河为园”的特色布局。持续推进大本堂、庆祉堂等文物建筑的保护性修缮。完成3000余米河街沿线立面的风貌修缮,保留“十字街”“井字河道”的水乡格局。

同时通过推进微空间、重点路段、重点片区的综合整治,打造28处、8000平方米口袋公园和景观小品等点位。完成石斧

街、牌楼路道路主体整治,洪西街、新场大街中段启动施工,广济桥、南山坊等片区完成风貌提升。持续推进古镇景观照明建设,全面点亮古镇核心区河街主要景观,释放夜游经济潜能。深挖古镇海滨盐文化、浦东派琵琶等文化特色,联动迪士尼等国际IP,利用数字技术赋能,打造“非遗数字展”“盐田光影秀”等沉浸式文旅新场景,让千年古镇对话现代科技。

上海通报“绿捷食安事件” 8名责任人被依法执行逮捕

上海市“绿捷食安事件”调查组11月14日发布情况通报称,现已查明事件经过和绿捷公司及相关人员违法犯罪事实,拟依照法定程序吊销绿捷公司的食品经营许可证及营业执照,公司实际控制人张某华等8名责任人已被依法执行逮捕。同时,上海市属国企光明食品集团已于9月23日起临时接管全市484所学校的校园餐供应,确保学生就餐不受影响。

情况通报称,近年来,绿捷公司派驻学校的食堂经理向公司反映食材质量问题、食品安全问题多起,绿捷公司均未按规定上报监管部门。绿捷公司还存在串通投标行为,勾连多家招标代理公司,通过组织陪标公司进行“围标”的方式,非法中标86个校园餐服务项目。

经问责调查,上海市教育委员会、上海市市场监督管理局、闵行区人民政府在上述事件中,履行校园食品安全的主管责任、监管责任、属地责任不力。上海市纪委监委分别给予上述单位分管领导党纪或政务处分。

据情况通报,事件发生后,上海市委、市政府同步采取应急处置措施,责成相关部门成立

联合工作组入驻绿捷公司,保障校园餐供应平稳有序。绿捷公司经法定程序被吊销食品经营许可证及营业执照后,相关学校将依法与绿捷公司解除服务合同,由光明食品集团下属企业与学校签订临时供餐协议,全面承接原绿捷公司校园餐服务业务,确保校园餐供应平稳过渡。后续,教育部门将有序启动相关学校校园餐公开招投标工作。

针对此次事件暴露出的校园餐问题,教育、市场监管等部门迅速开展校园餐供餐服务专项检查,加强原料采购监管和检验检测,保障供餐安全稳定。制定《加强和改进上海市中小学校园餐管理工作的若干措施》《关于进一步做好我市中小学食堂供餐服务招投标工作的指导意见》,一是强化食材供应链管理,严格校园餐招投标工作全过程管理,落实定期抽检,主动接受社会监督;二是改善制餐用餐环境,实施中小学厨房提升工程;三是改进满意度调查,根据调查结果针对性改进校园餐供应管理;四是拓展家长参与校园餐管理渠道,优化陪餐制度;五是广泛听取意见建议,落实“接诉即办”,不断提升校园餐监督管理水平。据新华社电

发青年之声 聚青春力量

2026年全年《青年报》开启征订

《青年报》国内统一连续出版物号CN31-0006邮发代号3-6

订阅方式:

- 持卡订户请扫描二维码,关注青年报官方微信,点击下方菜单“随申办”,进入“青年报订阅”,根据提示完成订阅。
- 其他订户请微信搜索“上海邮政掌上营业厅”点击报刊订阅,搜索《青年报》或邮发代号3-6开启订阅,亦可拨打11185咨询征订详情。
- 单位用户可致电:021-61177818或61173795咨询购卡事宜。



青年报 | 青春上海
Youth Shanghai